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2024 年武威市中职技能大赛
职业英语技能赛项竞赛规程（中职教师组）

一、赛项名称

赛项名称：职业英语技能

英语翻译：Vocational English Skills

赛项组别：中职教师

赛项归属产业：教育与体育类

二、竞赛目的

为中职英语教师提供交流教育理念、切磋教学技艺、展

现职业风采的平台，展示中职英语教师的教学能力与教学风

采，促进教学技能竞赛与日常教学良性互动，推动教学内容

和方式方法的变革创新，进一步推进现代信息化技术在课堂

教学中的应用,提升中职英语的教学质量与教学效果，提高人

才培养质量，组织此次比赛。

三、竞赛时间及地点

竞赛时间：2023年 12 月 5 日-6 日

竞赛地点：武威职业学院励勤楼
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四、参赛对象及竞赛程序

（一）参赛对象 

参赛教师必须是全市中等职业学校在册在职的从事英语

教学的教师。

（二）竞赛程序

竞赛分为初赛和决赛两个阶段，成绩评定采用百分制。

其中，初赛采用笔试形式，决赛采用现场说课形式。

五、竞赛内容及方法

（一）竞赛内容

1.初赛：专业综合技能笔试

初赛时间为 120分钟，成绩评定采用百分制，专业综合

技能包括英语听力（30分）、阅读理解（40分）、翻译（15

分）、作文（15 分）。笔试试卷由专门的阅卷组流水阅卷。    

参赛选手按准考证上的座位号就坐。每个参赛小组由 2名选

手组成，两名选手的笔试成绩相加后取平均分再乘以 40%（本

环节所占比重）为此环节的最终成绩。其计算方法：初赛成

绩=（选手 1笔试成绩+选手 2笔试成绩）/2*40%。

初赛成绩排名前 45%的参赛小组方有资格参加决赛。

2.决赛：现场说课

现场说课内容选自教育部中等职业学校国家级规划教材

《英语基础模块 2》（高等教育出版社）。进入决赛的参赛
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教师队于赛前在候赛室抽签，之后在工作人员的引导下进入

备赛室，在备赛室，参赛教师从中抽取一个单元,自选其中一

课时进行说课。所有参赛小组在备赛室进行 30分钟的说课准

备，之后在工作人员的引导下进入说课决赛室进行说课比赛。

说课必须结合所选单元课题，分析学情，进行教学设计，

并自定是否要制作说课课件（备考室提供优盘和电脑，教师

不能自带优盘）。从教学目标预设、教学思路构想、教材内

容整合、重点难点确定、课堂流程安排、教学方法创新和教

学效果预估等方面进行说课。说课时间为限时 10分钟(说课 8

分钟,回答问题 2分钟)。具体形式为：一名参赛选手陈述说

课内容，要求思路清晰、内容精准、重点突出、能简洁完整

地概括出自己本次教学的特色，体现现代信息化教学的特色；

另一名选手回答评委的提问。

评委主要从教学设计、教学内容、教学组织、教学特色、

教学反思和语言教态、回答问题等教师综合素养表现进行全

面评定，现场打分，成绩评定采用百分制，具体评分细则见

附件《武威市中职技能大赛职业英语技能竞赛（中职教师组）

说课决赛评分标准》。决赛教师队的最终成绩:初赛成绩（占

总成绩比重的 40%）+决赛成绩（占总成绩比重的 60%），其

计算方法为：初赛成绩*40%+决赛成绩*60%=100分。

（二）作品制作要求
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说课课件制作软件建议采用常用版本，图片分辨率清晰，

音频、视频流畅播放，以保证课件在竞赛电脑设备上能正常

播放。

说课课件的命名方式为所抽取的参赛号，说课课件及说

课稿正文不得出现选手姓名及所在学校，否则扣 20分。

（三）作品提交要求

参赛教师须在备赛室决定是否提交决赛说课课件电子版，

并由工作人员现场拷贝，逾期不予受理。

六、竞赛规则

1.竞赛期间的每个环节，参赛选手须听从工作人员的安

排，不得自行离开规定的场地。

2.专业综合技能笔试初赛环节：参赛选手在规定时间按

照准考证上的座位号就坐，须在答题纸上作答，做在试卷上

的答案一律无效；考点提供考试用笔。

3.现场说课决赛环节：参加决赛的选手先抽签，然后在

工作人员的引导下按照抽签顺序进入备赛室并抽取题目，准

备 30分钟进行比赛。

七、评分细则     

1.专业综合技能笔试(初赛)成绩评定：每个参赛小组由 2

名选手组成，笔试成绩相加后取平均分再乘以 40%（本环节

所占比重）为此环节的最终成绩。其计算方法：初赛成绩=笔

试成绩平均分*40%)。
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2.现场说课成绩评定：每个参赛小组由 2名选手组成，

说课成绩相加后取平均分再乘以 60%（本环节所占比重）为

此环节的最终成绩。其计算方法：说课成绩=说课成绩平均分

*60%)。

3.决赛参赛小组的最终成绩:初赛成绩（占总成绩比重的

40%）+说课成绩（占总成绩比重的 60%），其计算方法为：

初赛成绩*40%+决赛成绩*60%=100分。

八、奖项设定

按参赛组数的 10%、15%、20%分别设一、二、三等奖。

九、相关说明及要求

1.笔试时，参赛教师必须携带有效证件（身份证）、参

赛证和考试准考证参加笔试。

2.参赛教师要服从工作人员管理，不得携带任何通讯工

具进入赛场，赛场作弊或违反赛场纪律者将被取消参赛资格，

成绩以零分计算。

3.进入决赛的参赛队必须于赛前 10分钟进入指定地点

抽签，逾期未到被视为自动弃权。

4.决赛现场说课须在 8分钟内完成，工作人员在现场竞

赛进行至 7分 30秒时给予提示，时间到一名选手立刻停止说

课。接下来两分钟内另一名参赛选手回答评委的问题。

5.请参赛教师自觉遵守赛场纪律，保持安静。
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6.竞赛过程中若出现设备故障问题，参赛选手可联系工

作人员现场处理解决，不得擅自中止竞赛，因处理故障所花

费的时间不计入选手比赛时间。

十、申诉与仲裁

1.申诉应在比赛结束后 2小时内提出，超时不予受理。

申诉时，应按照规定的程序由参赛队领队先向赛点相应赛项

仲裁工作组递交书面申诉报告。报告应对申诉事件的现象、

发生的时间、涉及到的人员、申诉依据与理由等进行充分、

实事求是的叙述。事实依据不充分、仅凭主观臆断的申诉不

予受理。申诉报告须有申诉的参赛选手及领队签名。

2.赛项仲裁工作组在接到申诉后的 2小时内组织复议，

并及时反馈复议结果。如不受理申诉，要说明理由。

十一、参赛须知

（一）参赛学校须知

1.须为参赛选手购买大赛期间的人身意外伤害保险。

2.参赛小组在报名获得审核确认后，原则上不得更换参

赛小组选手。竞赛开始后，参赛小组不得更换参赛选手，若

参赛小组成员中有一人缺席，则取消本参赛小组比赛资格。

（二）领队须知

1.认真阅读赛项规程，领会相关文件精神，对选手竞赛

进行专业指导和心理疏导。
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2.做好本校参赛选手的组织与管理工作，督促选手按指

定时间和地点报到；做好自身和选手的安全工作，自觉维护

赛场秩序，服从比赛的各项规定，要求选手佩戴相关证件。

3.负责本校参赛队相关的竞赛顺序抽签及其它协调工作。

各参赛队要发扬良好道德风尚，听从指挥，服从裁判，不弄

虚作假。

4.各环节竞赛期间，领队及指导教师不得进入侯赛室或

赛场内进行指导。

5.竞赛期间各参赛队不得以任何形式向裁判透露参赛信

息及沟通竞赛事宜，有关竞赛所有问题须由领队出面同赛项

组委会协商。

（三）参赛选手须知

1.携带本人身份证（或学校出具的有效证明）和保险单

报到（赛前说明会前由各学校领队收取，交给工作人员）；

持本人身份证和《参赛证》参加比赛。

2.必须严格遵守大赛规程，如有违纪行为，大赛组委会

将取消参赛选手个人成绩及所在小组的团体成绩，并通报批

评。

3.凭参赛证进入竞赛场地，竞赛期间应始终佩戴参赛证

以备检查。

4.务必于赛前 10分钟到赛场，迟到 15分钟以上按弃权

处理，
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5.不允许携带任何纸质资料（按规定允许携带的竞赛材

料除外）、通讯工具和电子设备进入竞赛场地。

6.在候赛室、备赛室和赛场内须服从工作人员调度，遵

守赛场纪律，不得擅自离开指定区域。

7.在竞赛中如遇非人为因素造成的设备故障，经裁判员

确认后，可向裁判长申请补足排除故障的时间。

8.每环节竞赛结束，离开赛场时不得带走任何赛场物品。

9.应尊重评委及裁判，尊重对手，应服从裁判组的评判。

对竞赛过程或结果如有异议，应由领队向赛项仲裁工作组提

出。
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注：赛项未尽事宜在 2024 年武威市中职技能大赛职业英语技

能教师组钉钉群通知，请参赛老师及领队加入！
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附件

武威市中职技能大赛职业英语技能

竞赛（中职教师组）说课决赛评分标准
项目 评测要求 分值 得分 

教学

设计

内容充实，符合课程标准，反映学科前沿；
教学目标明确具体，重点难点准确把握，针对性强；
教学进程组织合理，方法运用恰当有效；
表达准确、简洁，过渡自然顺畅。

20

教学

内容

理论联系实际，注重实践性，内容充实，信息量大；
重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进，以
学生为主体，为教学目标服务；
反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果，体现
职业素养教育。

15

教学

组织

教学过程围绕教学目标，安排合理，层次分明，环节
过渡衔接自然，教学设计方案体现完整；
方法运用灵活、恰当，突出实践教学，互动性强；
课堂角色定位准确，启发性强，能有效调动学生思维
和学习主动性；
评价方式科学、多元，能清晰阐述评价方法所发挥的
诊断、激励和发展功能。

20

教学

特色

理念先进、立意新颖、风格突出；教学效果好，具有
推广性。

10

教学

反思

围绕教学目标反思课堂，合理反思教学理念、教学方
法、教学过程及教学效果中存在的问题；改进措施切
实可行，且有利于促进教师的专业发展。

5

语言

教态

语言标准、清晰、流畅，语调语速节奏恰当，有感染
力，讲述与课件配合良好；教态自然大方，仪表端庄
得体，精神饱满、亲和力强；时间把握准确，按规定
时间完成。

10

回答

问题

重点突出、问题主旨明确，具体、条理清楚，表达准
确、简洁。

20
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